



北京政法职业学院  
BEIJING COLLEGE OF POLITICS AND LAW

## 北京市高等职业教育企业年度报告

院校名称：北京政法职业学院

企业名称：大兴区委社会工作部

二〇二五年一月

# 校政携手深化合作 助力基层治理创新发展

——大兴区委社工部参与高等职业教育质量年度报告

在过去的 2024 年，北京市大兴区委社工部与北京政法职业学院持续深化校政合作，秉持协同育人理念，致力于为首都基层社会治理与社会发展培育高质量技术技能型人才。双方紧密围绕职业教育改革目标，充分发挥各自优势，推动各项合作项目取得更为丰硕的成果，进一步夯实了校政融合发展的坚实基础。

## 1.培训体系升级，人才培养成效显著

### 1.1 课程体系拓展与培训规模扩大

继续发挥北京政法职业学院的专业师资力量，对大兴区基层治理领域人才展开专业技能培训，推动大兴区社区社会工作人才、乡土社会工作人才、本土督导人才三支队伍培养建设，共同开展人才建设方面的研究，完善党建引领下基层治理领域人才的使用、评价和管理机制，以期为促进社会工作服务平台建设、创新基层社会治理、提升民生保障服务水平提供人才支撑。培训规模持续扩大，区级层面，广泛覆盖社工平台人员、农村干部等多类基层治理人才，有力提升其专业素养与实践能力。镇街层面，各镇街邀请北京政法职业学院的专家老师，围绕社区治理、养老服务、基层党建等领域，开展社会工作专业人才培训、技能培训、团体督导等培训。

### 1.2 大兴区农村社工人才培养项目顺利实施

针对农村社工站专职社会工作者的特点和需求，精心设计了一套涵盖农村社会工作服务理念、实务方法、服务领域等多方面的科学化、系统化、定制化培训方案。通过深入调研农村社区实际情况，结合乡村振兴战略目标，明确培训重点和方向，确保培训内容与农村基层社会发展紧密结合。采用课堂讲授、小组讨论、模拟练习、任务驱动、项目展示等多元化教学形式，激发学员的学习积极性和主动性。邀请北京市高校专家与行业翘楚，以及学院内骨干师资组成强大的授课团队，为学员提供丰富的理论知识和实践经验。

为确保培训效果，提供了全方位的督导服务。高校教师和行业专家共 11 人组成督导师资团队，为每名学员提供训练式督导 40 学时和小组督导 10 小时，总计 50 学时的督导服务。督导内容涵盖团队建设、问题分析和需求调研技能训练、小组工作方法实战训练（包括制定小组活动方案、小组活动模拟演练）、社区工作方法的实战训练（如社区活动展演、农村社会工作实务能力综合展示）等多个方面，有效提升了学员的专业技能和综合素质。

## **2.大兴区第二届社会工作职业技能大赛成功举办**

2024年11月30日，大兴区第二届社会工作职业技能大赛决赛在北京政法职业学院成功落下帷幕。此次大赛历时三个月，吸引了社区工作者、社区（村）社工站社工、农村干部、农村助理员及乡村振兴协理员等共计2854人参赛，较首届大赛参与人数大幅增加，覆盖范围更广，影响力进一步扩大。

大赛受到社会各界的广泛瞩目，《人民日报》、中国网、中国青年网、公益之声、北京市人民政府官网、北京日报、民生正事儿、北京社工、北京时间等多家权威媒体纷纷对大赛进行报道，充分展现了大兴区社工人才队伍的卓越风采，有力提升了行业的社会认可度和职业声望。

决赛期间，10个镇街参赛队伍围绕志愿服务、楼门建设、老旧小区改造和乡村振兴等基层治理热点领域，现场重现还原基层治理场景，运用专业的社会工作方法解决实际问题，充分展现了高超的专业素养和积极向上的精神风貌。

大赛共设置团体和个人奖项，获奖选手不仅收获了荣誉，更是得到了对其专业能力的高度肯定，激励着广大社工持续提升自身素质，为大兴区社会工作人才队伍建设增添强大动力。此外，大赛以赛促学、以赛促教、以赛促干的效果显著，为大兴基层治理和发展领域树立了专业化标杆，同时双向反哺学院社区管理与服务专业人才培养质量的提升。

此次大赛由北京政法职业学院现代管理学院社区管理与服务专业团队提供全流程专业技术指导与服务，包括方案制定、题库命题、裁判、过程管理、赛事服务等。在2023年成功举办首届大赛的基础上，社区团队的高水平专业服务再次为大赛的圆满举办奠定了坚实基础，相关工作也得到大兴区委社会工作部的高度认可。

## **3. 利用学校专业资源库，加强社工继续教育**

### **3.1 实践资源整合**

通过广泛收集整理最新的基层治理案例，为北京政法职业学院提供丰富的实践案例。如大兴区在社区志愿服务、楼门建设、老旧小区改造及乡村振兴等方面的实践成果案例，为学习者提供丰富的实际案例参考。校方对案例进行整理，全面梳理政策法规解读资料，涵盖国家及地方在社区治理、社会工作等领域的最新政策法规，助力学习者准确把握政策导向。

### **3.2 产教融合深化**

大兴区委社会工作部、所属20个镇街与北京政法职业学院广泛开展资源库共建共享，取得显著成效。例如，大兴区全区3336名社区社会工作者依托资源库开展多项专业教

育资源服务，包括新入职社区工作者培训、社会工作者继续教育培训、党建引领社区治理能力提升培训、乡土社会工作人才培养等，有效提升基层治理领域社区工作者专业化、职业化水平。

## 4.校地合作持续深化，创新模式引领发展新征程

### 4.1 共建项目清单优化升级

大兴区委社工部与北京政法职业学院深度对接，依据基层治理需求和职教发展趋势优化项目清单，增强项目实用性。建立动态跟踪机制，实时关注政策、热点及基层状况变化，及时调整清单内容，确保合作与时俱进。双方加大推进力度，构建完善的进度跟踪与评估体系，明确责任主体和时间节点，定期检查项目进展，解决问题确保落地。同时优化沟通协作渠道，通过项目会议和线上平台促进信息共享，提升执行效率。

### 4.2 基层治理与发展大师工作室成果斐然

充分结合学院专家人才的专业智慧与大兴社区书记的丰富实务经验，持续强化“基层社会治理与发展大师工作室”的智库支撑作用。成员深度参与大兴区基层治理政策制定、项目策划与评估等关键工作环节，为政府科学决策提供精准专业的咨询建议和坚实智力支持。

回顾 2024 年，大兴区委社工部与北京政法职业学院的校地合作在多维度取得了突破性进展。双方深度融合、务实笃行，不仅成功摸索出契合双方发展需求的长效合作机制，更在实践中实现了产学研用的无缝对接、政校企的深度融合，构建起大兴区乃至北京市极具代表性的“社会工作和基层社会治理产教融合联合体”。大兴区委社工部彰显了党建引领下政府积极作为的担当精神，共同塑造了校地携手共进的“京政院样板”，为基层社会治理创新和职业教育发展注入了强劲动力，也为其他地区提供了极具价值的范例。